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Niederschrift 
 
über die 5. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 
des Vogelsbergkreises am 15. September 2009 im Sitzungssaal des Landratsamtes in 
Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:03 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:15 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Pöhl) 

   

Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Wiegel) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Hofmann) 

   

Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Fornof) 

   

 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Fornof (SPD)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
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anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Bloch, Hauptamt 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Herr Mütze, Amt für den Ländlichen Raum 
Frau Dr. Litmeyer, Veterinäramt 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Boss eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, 
Naturschutz, Umwelt und Energie und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Präsentation des energiepolitischen 

Entwicklungskonzepts der OVAG 
- Vortrag von Herrn Dr. Frank, ovag Energie AG 
 

 
Herr Dr. Peter Frank von der ovag Energie AG stellt mithilfe einer PowerPoint-Präsentation 
des energiepolitische Entwicklungskonzept der OVAG vor und beantwortet Fragen aus der 
Mitte des Fachausschusses. 
 
Eine entsprechende Ausarbeitung ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Maßnahmen zur Sicherung der Landwirtschaft im 

Vogelsbergkreis; 
hier: Bericht über die Umsetzung des KT-
Beschlusses zu TOP 2 vom 06.07.2009 

 



Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie am 15.09.2009 

-3- 

Landrat Marx verweist auf seine schriftliche Antwort, die der Einladung zu dieser Sitzung als 
Anlage beigefügt war. 
 
Auf Nachfrage des Abgeordneten Marek erklärt Landrat Marx, dass es aufgrund der Vorgabe 
des RP und des Kreistagsbeschlusses zur Einsparung von Personalkosten nicht möglich sei, 
eine zusätzliche Stelle im Bereich Veterinärwesen zu schaffen. 
 
Frau Dr. Litmeyer erklärt, dass aufgrund der vielen bestehenden Auflagen der EU eine 
Teilnahme am Schulmilchprojekt nur schwer möglich sei. Nur ein Hof im Vogelsbergkreis 
erfülle die Voraussetzungen. 
 
Kreistagsabgeordneter Zielinski sieht den Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen noch 
nicht als erledigt an. Er regt an, eine weitere Fachausschusssitzung einzuladen, in der über 
die vielschichtigen Auflagen der EU informiert wird. Kreistagsabgeordnete Hillebrand 
unterstützt die Forderung nach einer weiteren Sitzung zur Information des Fachausschusses.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Anfragen und Mitteilungen 
 
Ausschussvorsitzender Boss teilt mit, dass der Schlachthof in Gießen eventuell zum 
Jahresende geschlossen wird. Die mache es erforderlich, dass regionale Schlachthöfe 
wieder eine EU-Zulassung erwerben um für Direktvermarkter vor Ort zu sein. 
 
Desweiteren teilt Ausschussvorsitzender Boss mit, dass die CMA (Centrale Marketing-
Gesellschaft der deutschen Agrarwirtschaft mbH) sich aufgelöst habe. Nachfolgeorganisation 
sei die GEFA (German Export Association for Food and Agri Products). 
 
Ausschussvorsitzender Boss weist darauf hin, dass Essensreste nicht kompostierbar seien. 
Dies habe erhebliche hygienische Auswirkungen. Essensreste seien in der schwarzen Tonne 
zu entsorgen. Jeder Privathaushalt sollte sich entsprechend verhalten. 
 
 
 
 
 

          gez. Boss 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


